

Отдел образования администрации р. п. Кольцово
Муниципальная научно-практическая конференция школьников
Секция: *Биология, зоология, ботаника, ветеринария, аквариумистика*

Зими́на Васи́лиса Дани́ловна
Кривоко́рытова Да́рья Андре́евна
Особенности содержания декоративных кроликов

Муниципальное автономное образовательное учреждение дополнительного образования
«Центр дополнительного образования» города Искитима Новосибирской области
Структурное подразделение Станция юных натуралистов
объединение «Моя малая Родина»

Научный руководитель: Сударева Марина Викторовна

Содержание

Введение	3
1. Содержание декоративных кроликов	4
1.1. Теоретическая информация о происхождении и содержании декоративных кроликов	3
1.2. Особенности содержания декоративного кролика в зооуголке и квартирных условиях	4
Заключение	5
Список литературы	6

Введение

Занятия в краеведческом объединении у нас проходят в зооуголке Станции юных натуралистов, и, приходя на станцию, мы всегда заглядываем к животным. Очень интересно наблюдать за кроликом, который может свободно перемещаться по комнате, а в клетку заходит только покушать и поспать. У Дарьи тоже есть декоративный кролик, который живёт дома, и она иногда делилась подробностями его содержания: «У вас так, а у меня по-другому». Поэтому мы решили выяснить, действительно ли условия содержания кроликов дома и в зооуголке отличаются?

Таким образом, **цель исследования:** изучить особенности содержания декоративных кроликов в зооуголке и домашних условиях.

Задачи:

1. Изучить литературные и интернет-источники о содержании декоративных кроликов в домашних условиях.
2. Собрать информацию о содержании кроликов дома и зооуголке станции юных натуралистов.
3. Выявить отличия в содержании кроликов дома и в зооуголке.
4. Сделать выводы об особенностях содержания кроликов дома и в зооуголке.

Объект исследования – декоративные кролики: питомец Кривокорытовой Дарьи и кролик зооуголка СП СЮН.

Предмет исследования – особенности ухода за декоративными кроликами дома и в зооуголке.

В качестве информационных источников использовались литературные и Интернет – источники.

Период исследования: январь – март 2016

1. Содержание декоративных кроликов

1.1. Теоретическая информация о происхождении и содержании декоративных кроликов

На начальном этапе исследования, мы собрали информацию о происхождении содержания декоративных кроликов.

Кролики - не грызуны, они, как и зайцы относятся отряду зайцеобразных. И хотя они очень похожи: постоянно что-то грызут, обладают длинными передними зубами, растущими в течение всей жизни, это сходство выработалось у зайцеобразных и грызунов в результате похожего образа жизни. А отделился этот отряд от древних копытных [2].

Все известные нам породы и варианты пород происходят от дикого кролика (*Oryctolagus cuniculus*). Хотя кролики и зайцы имеют общих предков и похожи между собой, в настоящее время они генетически очень далеко отстоят друг от друга и между собой не скрещиваются.

Первоначально местом происхождения кроликов была Азия, откуда они расселились в Европу и Африку. А вот первые попытки одомашнивания кроликов человеком начались в Юго-Восточной Европе, в Испании. Жители Пиренейского полуострова ловили и пытались содержать в неволе кроликов еще в эпоху каменного века.

Затем они были завезены в Италию римлянами, откуда распространились по всему миру. Первоначально римляне держали в особых питомниках – лепорариях, зайцев из-за вкусного мяса, но зайцы не размножаются в неволе и часто болеют. Так они были благополучно заменены кроликами. Но это еще не было одомашниванием зверька. В лепорариях кролики вели полудикий образ жизни. Там никто не занимался специальным уходом за животными и они размножались сами по себе.

По-настоящему домашними кролики стали только в эпоху средневековья. Именно тогда люди стали не только содержать кроликов, но и заниматься отбором животных с какими-то

определенными выдающимися признаками: лучшим качеством шерсти, большей массой, а главное с миролюбивым, ручным характером, позволяющим легко ухаживать за питомцем. Во Франции кроликов разводили в специальных питомниках (заповедниках) со II века. В средние века происходило дальнейшее распространение кроликов, так что в XVI веке уже были известны различные породы и их варианты. В XII и XIII веках кролиководство распространилось по всей Европе. Позднее кроликов завезли и в такие места, где они прежде никогда не водились (Америка, Австралия, Новая Зеландия и др.). Теперь дикие и домашние кролики расселились по всему миру [2, 3].

Теперь перейдём к содержанию декоративных кроликов. Кролики чувствуют себя комфортно при холоде до -20°C , но крайне чувствительны к духоте, к прямым солнечным лучам, перегреву. Вредна для них высокая влажность воздуха, сквозняки, сырость, повышенное содержание сероводорода, аммиака и углекислого газа в воздухе. Кролики хорошо переносят температуру $+18-20^{\circ}\text{C}$ градусов, при влажности 50%.

Кролики активны ночью и прячутся днем в домик до 16-17 часов. Их не следует беспокоить в дневное время. Мыть разрешается только в экстренных случаях, к примеру, когда понос, когда ему жарко. Он сам чистит свою шерстку. Обязательно стричь ногти крольчонка когтерезами. Стрижка когтей проводится раз в месяц.

Чистка и замена подстилки рекомендуется 3 раза в неделю, как минимум. Мокрая и грязная подстилка может вызывать желудочные заболевания. Лоток моется ежедневно, кролики любят чистоту. Главный продукт в питании кролика — сено. Сено должно быть сухим, приятным на запах, без гнили, прелости и плесени. Кролики – травоядные животные.

Категорически запрещается брать за холку и ушки. Прогулки вне клетки должны совершаться под присмотром.

Лучше кормить животное специальными кормами и содержать в клетке. В поилке постоянно должна быть чистая вода. Необходимо помнить, что некоторые растения ядовиты для животного (например: паслен, редька дикая, белладонна, герань, дурман, белена, чистотел, борец и другие). Посещение ветеринара для общего осмотра и проверки прикуса зубов – раз в 4 недели [4, 5].

1.2 Особенности содержания декоративного кролика в зооуголке и квартирных условиях

Далее, мы проанализировали условия содержания кролика в зооуголке с помощью беседы с работником по уходу за животными – Валентиной Николаевной Крупской (рис. 1) и провели анализ условий содержания кроликов в квартире. Результаты представили в таблицах 1 - 2.

Таблица – 1. Условия содержания кроликов в зооуголке и квартирных условиях

Домашний кролик	Кролик станции юных натуралистов
Даем воду -5 раз	Даем воду – 2 раза в день
Кормлю - 4 раза: хлеб, сено, капуста	Кормление– 1 раз в день
Водим погулять летом – 5 раз в месяц	Не выпускаем гулять на улицу
Кормим геркулесом – 3 раза в день	-
Прогулки - 10 минут 1 раз в день	Прогулки – свободный выгул по комнате

Вывод: условия содержания кроликов в зооуголке и квартире отличаются частотой кормления, отсутствием свободного выгула по квартире, а также отсутствуют прогулки на улице в зооуголке.



Рисунок 1. Беседа с работником по уходу за животными зооуголка

Таблица – 2. Рацион питания

Домашний кролик	Кролик станции юных натуралистов
Морковь, свёкла	Овес
Капуста	Сено
Хлеб	Морковь
Не сладкое печенье	Одуванчик
Сено	Сухари
Геркулес	Яблоко
Одуванчик	Лопухи
Лопухи	Подорожник
Корм из кукурузы, геркулеса и зерен	Капуста
Ветки яблони	Пырей

Вывод: рацион питания также отличается в условиях квартиры и в зооуголке. Более разнообразно питание кролика в квартирном содержании. Но, также необходимо отметить, что отличия в рационе питания можно объяснить различиями в индивидуальных предпочтениях кроликов. Например, кролик зооуголка отказывается есть свёклу, в то время как кролик - обитатель квартиры с удовольствием её ест.

Заключение

В заключении отметим, что наша гипотеза подтвердилась - условия содержания кроликов в квартирных условиях и зооуголке отличаются. Была достигнута цель исследования: изучены особенности содержания декоративных кроликов в зооуголке и домашних условиях. Для этого мы изучили литературные и Интернет – источники, собрали информацию о содержании кроликов дома и в зооуголке, выявили отличия в содержании кроликов дома и в зооуголке, которые показали, что в целом они соответствуют рекомендуемым условиям содержания декоративных кроликов, за исключением отсутствия периодического осмотра ветеринаром и прививках.

Далее мы бы хотели продолжить исследование и выявить пищевые пристрастия декоративных кроликов.

4. Список литературы

1. Декоративные кролики [URL:<http://zoo-dom.com.ua/acatalog/370/115/325.htm>]
2. Гурьянов В. В. Выращивайте кроликов / В.В. Гурьянов, А.А. Берестов, А.П. Родюков. - Петрозаводск: Карелия, 1992. - 93 с.
3. Максимов А. П. Практические советы кролиководам-любителям / А.П. Максимов; Правл. о-ва "Знание" России. - Москва: Знания, 1993. - 95 с.
4. Нестер В. В. Справочник кроликовода - любителя / В.В. Нестер, Л.Г. Уткин. - Москва: Колос, 1993. - 224 с.
5. Содержание кролика [URL:<http://littlerabbit.ru/soderzhanie/>]